

焦作温县秦家发现的“伟略运筹”匾额，为清代洛阳才子张玉麒所题 近日，秦氏后人来到孟津县张玉麒故居，和张家后人一起祭拜这位著名才子 一块古匾，续起200年前的情谊

秦家的古匾，原是洛阳才子张玉麒所题

上周，焦作温县段村的秦鸿峡、秦鸿凯兄弟俩在祖宅里发现了“宝贝”——两块清代匾额。其中一块“文元裕”是商号匾，另一块“伟略运筹”是贺匾，题写者张籍（音yóu）是清朝吏部掌印郎中，本名张玉麒，洛阳孟津人。

“我听老辈人说，张玉麒是洛阳神童，16岁就进京赶考。他走官道经过段村时，得到了我们祖上的热情款待，两家由此结下了情谊。后来张玉麒金榜题名，在外做官，给我家题过不少匾。”59岁的秦鸿凯说。

我们看到，秦家祖宅里的这块“伟略运筹”匾嵌在穿堂墙中，字形舒展，是时任山东沂州府知府（正四品）的张籍赠给秦正塘的，题于清道光十四年（公元1834年）。秦正塘是秦鸿峡、秦鸿凯兄弟的高祖，当时参加武举考试后，被委以漕运候选卫千总（正六品）的职务，于是张玉麒题匾相贺。

“记得小时候，我家大门上还挂有‘望重干城’匾，也是张玉麒所题，可惜已被毁掉了。”秦鸿凯说，秦家虽然经商，也是耕读传家，秦正塘的祖父秦绍文曾入国子监，是一位太学生。也正因此，张玉麒与秦家来往密切。而和他当时交往较多的，应是秦正塘的祖父和父亲。

关于张玉麒，那些人们津津乐道的故事

对张玉麒，许多洛阳人都不陌生。前段时间，洛阳晚报记者到孟津县朝阳镇卫坡村采访古民居，还看到一块“望重折冲”匾额，是张玉麒题赠“守御所千总魏尚卿”的。

而在牛步河村，张玉麒留下的故事更多。清乾隆五十年（公元1785年），他生于孟津王湾（今属孟津县城关镇牛步河村），自幼聪慧，天资过人，有“洛阳才子”的美誉。相传他由于家贫，曾在一年除夕贴出对联，上联“二三四五”，下联“六七八九”，横批“南北”。县令一见，知道他说的是缺衣（“一”）少食（“十”），没有“东西”，忙派人给张家送来米面等物。

13岁时，张玉麒参加乡试。两年后，他又在会试中取得好成绩。16岁那年，张玉麒赴京赶考，在嘉庆六年（公元1801年）辛酉恩科考试中金榜题名，名列进士二甲第五十一名。嘉庆皇帝爱才，对张玉麒颇为欣赏，特下旨恩赐其为翰林院庶吉士，并为其赐名“张籍”。

不过，前半生一帆风顺的张玉麒，后半生比较坎坷。他曾担任湖北主考、提督贵州学政、山东沂州府知府、登州府知府、天津知府、吏部掌印郎中等职，并力主在沿海一带修建炮台抵御倭寇，后见清廷腐败，对洋人卑躬屈膝，遂挂印辞官。



核心提示

□记者 张广英 特约记者 郑战波 文/图

在刚过去的这个周日，孟津县城关镇牛步河村迎来了几位客人。他们急切地打听张玉麒故居的位置，与张家后人一起祭拜这位清代著名的洛阳才子，他们在碑前徘徊许久不愿离去。

原来，这是焦作温县的秦家到孟津“寻亲”来了！

“以前，我只听说过祖上与张玉麒关系好，没想到真能找到这个地方。”73岁的秦鸿峡激动地说。而这一切，都要从前段时间秦家发现的一块古匾说起。



▲ 嵌在秦家祖宅穿堂墙中的「伟略运筹」匾
▲ 张玉麒故居

两家首相聚，续起200年前那段情谊

秦鸿凯说，秦家发现古匾一事经媒体报道后，不少洛阳人给他打电话，说想去他家看看那块贺匾，因为它承载着两地人的深情厚谊。令他感动的是，杜康公司还专门给他家送了几箱杜康酒，说：“当年你们家有喜事了，洛阳人给你们题了贺匾；现在贺匾重见天日，也是你们家的喜事，我们再送来洛阳的美酒，为你们庆祝！”

秦家人坐不住了，开始打听张玉麒后人的消息。听说孟津还保存有张玉麒故居，他们特别高兴，立即在温县段村的秦氏家族中选派5名代表，由秦鸿凯带队前往孟津。而张玉麒的第七代后人张灵芝闻讯，和丈夫从涧西区赶回了牛步河村。

“我从小就随父母住在这老宅子里。我父亲张耀堂对祖上的事情十分热

心，甚至到了痴迷的程度。门口那些古碑原来散落在各处，都是他收集回来放在这里专门保护的。”49岁的张灵芝说。

如今的张玉麒故居，是当年他从政时修建的。这是一座典型的豫西窑洞型民居，坐北朝南，由内外两个院落组成，二门上有“福禄寿”三字。正院上房为依山开挖的三孔土窑，上有“灑上吾庐”四字，落款为“本堂主人题”，题刻时间为“道光壬辰初夏”。也就是说，这是1832年张玉麒亲笔所题，与温县秦家祖宅里的贺匾题写时间仅差两年。

“我已经把秦家人到来的消息告诉了远在山西的哥哥们。他们说国庆节要回来，到时候，我们会一起去温县秦家看看。祖上结下的这段情谊，在我们这里要续起来！”张灵芝说。

后天要去王城公园逛房展？您得多留几份明天的晚报

持优惠券购房最高可省5000元

□记者 霍媛媛

后天，由洛阳日报报业集团主办，为期3天的2013洛阳秋季精品房展会就要在王城公园开幕了。主办方提醒您，想享受更多优惠措施，不妨多留几份明天的《洛阳晚报》。其中不仅有购房优惠券，还有各个参展楼盘的优惠信息，认真“学习”一番就能省下不少真金白银。

持券购房 最高可省5000元

据了解，26个参展楼盘都推出了优惠措施，其中，可以使用购房优惠券的楼盘就有10多个。

主办方相关负责人表示，现场持购房优惠券购房，可省1000元至5000元不等。如果您和亲戚朋友都需要买房子，就多留几份《洛阳晚报》吧。

优惠券刊登在哪里？在这里透露一下：多留意明天的《洛阳晚报·楼市周刊》“2013洛阳秋季精品房展会”特刊，优惠券就“藏”在其中。这份特刊还包含各个参展楼盘推出的详细优惠措施。

另两项优惠措施 同样可省数千元

除了购房优惠券，本次精品房展会的主要优惠措施还有两项。

一项是团购优惠。只要加入洛阳晚报组团购房QQ群（号码：300265659），就能与其他购房者组团购房享受优惠措施。如开元名品购物广场10人成团购房，每人可优惠2000元；盛世新天地5人成团购房可优惠总房款的1%，10人成团购房则可优惠2%。

另一项是针对《洛阳晚报》订户推出的专项购房优惠。其中，部分参展楼盘将参与“凭2014年订报发票，购房优惠1000元；订报发票满3张，购房优惠2000元；订报发票满5张，购房优惠3000元；订报发票满10张，购房优惠4000元；订报发票满20张，购房优惠5000元（多张订报发票，须为不同年度，且发票上的姓名须为购房者本人或其直系亲属的姓名）”的优惠活动，像九鼎·中和湾、银隆·开元名郡等，还有一些参展楼盘则根据订户的订报发票情况自行推出优惠措施。

一部分楼盘 三项优惠措施可叠加

看到这里您可能会想，团购、购房优惠券、订报发票这三项优惠措施如果能叠加，那就完美了。告诉您，这个真的有。

以参展楼盘君河湾为例，凡持购房优惠券成交的客户，能优惠5000元；如果是3人以上的团购客户，还可在优惠5000元的基础上，再享受3000元的优惠；如果客户正巧持有《洛阳晚报》的订报发票，每张发票可抵100元购房款（2000元封顶）。优惠措施可叠加，粗略一算，最高可省1万元呢！